
  1 彰化縣跨領域運作輔導小組 

113年4月23日第七次小組會議修訂 

表 1、公開授課/教學觀察－觀察前會談紀錄表 

回饋人員 

(認證教師) 
黃緒豐 

主要任教

科目 
國語、數學、健體 

授課教師 黃冠豪 
主要任教

科目 
國語、數學、健體 

教學單元 SDGs 小故事-悅讀好書 

觀察前會談 

(備課)日期及時間 

114 年 01 月 02 日 

13：30 至 14：00 
地點 三年 3班教室 

預定入班教學觀察/

公開授課日期及時間 

114 年 01 月 03 日 

10：30 至 11：10 
地點 三年 3班教室 

一、核心素養、學習表現、學習內容與單元學習目標： 

(一)核心素養： 

國-E-B1 理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的回

應，以達成溝通及互動的目標。 

國-E-C2 與他人互動時，能適切運用語文能力表達個人想法，理解與包容不同意

見，樂於參與學校及及社區活動，體會團隊合作的重要性。 

社-E-A2 敏覺居住地方的社會、自然與人文環境變遷，關注生活問題及其影響，並

思考解決方法。 

 

(二)學習表現： 

5-Ⅱ-7 就文本的觀點，找出支持的理由。 

5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問等策略，增進對文本的理解。 

 

(三)學習內容： 

Ab-Ⅱ-2 自然環境會影響經濟的發展，經濟的發展也會改變自然環境。 

Da-Ⅱ-2 個人生活習慣和方式的選擇，對環境與社會價值觀有不同的影響。 

 

(四)學習目標： 

1. 運用閱讀策略，根據書名及封面所提供的訊息，透過小組討論，聆聽其他組員的 

預測，表達自己的看法，並對故事繪本—「怪怪魚」的故事內容進行預測。 

2. 透過閱讀繪本，從中提取海洋生態保育相關資訊，覺察海洋生態遭受到的問題。  

3. 理解生態保育、減少海洋汙染及減塑生活的重要性，思考如何採取相關行動。 



二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)： 

(一)先備知識與起點行為： 

1. 有閱讀繪本的生活經驗。 

2. 學生能找出語詞所要表達的重點或言外之意並歸納意義。 

(二)學生特性：班上有 3~6 位學習較易分心的學生。另有 1位上課時常畫畫的學

生，不易專注在學習上。 

三、教師教學預定流程與策略： 

(一)引起動機： 

1. 海洋遭受到什麼樣的破壞？就你所知道的，有哪些危機呢？(例：海洋受到的危

機包含 SDGs 細項目標所提到來自陸上活動的廢棄物及營養鹽汙染、海岸生態災

害抵禦 能力下降、過度捕撈、毀滅性捕魚法、海洋酸化、珊瑚白化、保護區太

少、水產養殖及觀光產業方式不佳等。 

2. 教師在黑板的一邊記錄並歸納學生所列舉內容，以帶入閱讀繪本及引導討論。 

 

(二)發展活動： 

1.學習策略 

(1)利用故事繪本「怪怪魚」進行故事預測。 

(2)閱讀書名及封面進行內容預測。 

(3)詳細觀察書中的插圖進行下一段故事內容預測。  

(4)清楚說明故事預測內容及依據的線索提示。 

(5)利用故事繪本「怪怪魚」進行故事提問，提取出特定且重要的訊息。 

 

2.線上閱讀繪本與朗讀繪本內容 

怪怪魚：一段關於海洋塑膠的生態冒險故事。 

對應主題：海洋廢棄物對生物的影響。 

故事大意：一條奇怪的魚，孤孤單單的，跟它打招呼也沒有回答。小魚兒決定幫這

怪怪魚找到同伴，一路上他們遇到了被困住的章魚、亂吃東西而肚子痛的海龜。讀

者可從插畫中了解什麼是怪怪魚，也能從動物的觀點看待海洋中的廢棄物，了解牠

們的遭受到的困境。 

 

3. 同學閱讀共同討論 

(1)在故事中，海洋的生物或環境遇到什麼危機？是自然發生的，還是人類造成的？

如何造成的？ 

(2)你們想到可以做哪些事，來預防這些危機再發生，或是將傷害降到最低？ 

(3)教師將各組討論並進行分組報告。 

 

(三)綜合活動： 

省思人類活動對海洋生物的影 響及我們可以調整的方向 

1. 想一想，白板上這些友善海洋的活動要如何執行？ (例：減少使用塑膠製品、一

次性物品、塑膠袋，可自備餐具、自備購物袋或重複使用塑膠袋。)  

2. 行動挑戰：讓學生選 1～2 個小行動，在日常生活中執行一週看看，並能分享自



己的行動方案心得。 

四、學生學習策略或方法： 

1. 利用故事繪本「怪怪魚」進行故事預測。 

2. 閱讀書名及封面進行內容預測。 

3. 詳細觀察書中的插圖進行下一段故事內容預測。  

4. 清楚說明故事預測內容及依據的線索提示。 

5. 利用故事繪本「怪怪魚」進行故事提問，提取出特定且重要的訊息。 

五、教學評量方式（※請呼應學習目標，說明使用的評量方式）： 

（例如：實作評量、檔案評量、紙筆測驗、學習單、提問、發表、實驗、小組討

論、自評、互評、角色扮演、作業、專題報告或其他。） 

1. 口頭提問：學生能注意聆聽及歸納重點的能力。 

2. 口頭發表：能分享自己看完繪本的想法。 

3. 小組討論：藉由分組討論活動，能與同學進行討論。 

六、觀察工具： 

■表 2、觀察紀錄表 

※觀察工具請依本認證手冊之表 2、觀察紀錄表，需完整紀錄一節課為原則。 

七、回饋會談預定日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳） 

日期及時間：114 年 01 月 06 日 13：30 至 14：00 

地點：多功能教室 



  4 彰化縣跨領域運作輔導小組 

113年4月23日第七次小組會議修訂 

表 2、觀察紀錄表 

回饋人員 

(認證教師) 
黃緒豐 主要任教科目 國語、數學、健體 

授課教師 黃冠豪 主要任教科目 國語、數學、健體 

教學單元 SDGs 小故事-悅讀好書 教學節次 
共 6 節 

本次教學為第 5 節 

教學觀察/公開授

課日期及時間 

114 年 01 月 03 日 

  10：30 至 11：10． 
地點 三年 3班教室 

層
面 指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

(可包含教師教學行為、學生學習表現、師生

互動與學生同儕互動之情形) 

A
課
程
設
計
與
教
學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經

驗，引發與維持學生學習動機。 

（請文字敘述 4個具體事實摘要，並對應 4個

檢核重點） 

1. [A-2-1]老師詢問學生海洋遭受到什麼樣的

破壞及有哪些危機，切入課堂學習重點。 

2. [A-2-2]老師於螢幕投影繪本，並播放繪本

及逐頁朗讀繪本內容，學習海洋廢棄物對

生物的影響。 

3. [A-2-3]老師藉由學生交替朗讀繪本內容，

讓學生分組討論並做記錄。 

4. [A-2-4]老師在學生分享繪本內容後，點出

問題並歸納與總結學習重點，如：可以做

哪些事來預防這些危機再發生，或是將傷

害降到最低。 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重

要概念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟

練學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總

結學習重點。 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思

考、討論或實作。 

（請文字敘述 3個具體事實摘要，並對應 3個

檢核重點） 

1. [A-3-1]老師利用故事繪本「怪怪魚」進行

故事提問，提取出特定且重要的訊息，引

導學生思考。  

2. [A-3-2]老師引導學生清楚說明故事預測內

容及依據的線索提示表達看法。 

3. [A-3-3]老師在教室巡視與觀察各組的學生

討論情形，適時給予學生學習引導。 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通

技巧，幫助學生學習。 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 



A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成
效。 

（請文字敘述 3個具體事實摘要，並對應 3個

檢核重點） 

1. [A-4-1]老師利用提問、口頭發表、分組報

告與課後行動挑戰，檢核學生的學習成

效。 

2. [A-4-2]老師在學生口頭發表、分組報告與

課後行動挑戰後，給予學習回饋。 

3. [A-4-3]老師透過提問、學生口頭發表與分

組報告，調整課後行動挑戰的選項。 

4. [A-4-4]老師在課後安排行動挑戰任務，加

深學生的學習記憶。 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的

學習回饋。 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強
性課程。(選用) 



 表 3、公開授課/教學觀察－觀察後回饋會談紀錄表 

回饋人員 

(認證教師) 
黃緒豐 主要任教科目 國語、數學、健體 

授課教師 黃冠豪 主要任教科目 國語、數學、健體 

教學單元 SDGs 小故事-悅讀好書 教學節次 
共 6 節 

本次教學為第 5 節 

回饋會談日期 

及時間 
114 年 01 月 06 日 

14：30 至 15：00 
地點 多功能教室 

請依據表 2、觀察紀錄表紀錄之內容分析，並與授課教師討論後填寫： 

（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生同儕互動之情形） 

一、教與學之優點及特色： 

(一) 老師透過詢問學生海洋遭受到什麼樣的破壞及有哪些危機，切入課堂學習重

點。 

(二) 整體教學流程流暢，師生及學生間的互動良好。 

(三) 老師透過繪本的朗讀及提問，點出問題並歸納與總結學習重點。 

(四) 老師時常走動巡視與觀察各組學生的討論情形，適時給予學習引導。 

(五) 老師利用提問、口頭發表、分組報告與課後行動挑戰，檢核學生的學習成效。 

(六) 老師透過提問、學生口頭發表與分組報告，調整課後行動挑戰的選項。 

(七) 老師在課後安排行動挑戰任務，加深學生的學習記憶。 

二、 教與學待調整或精進之處： 

(一) 綜合活動的分組報告時間稍微有點不足。  

(二) 分組回答問題時，有幾位小朋友似乎有點分心，沒有進入狀況。 



三、 授課教師預定專業成長計畫（於回饋人員綜合觀察前會談紀錄及教學觀察工具

之紀錄分析內容，並與授課教師討論共同擬定後，由回饋人員填寫）： 

專業成長指標 專業成長方向 內容概要說明 
協助或合作人

員 
預計完成 
日期 

A-2 
■1.優點及特色 

□2.待調整或精進之處 

請於校定課程成果分享

會議分享教學心得。 
校訂課程教師 114/06/30 

A-4 
□1.優點及特色 

■2.待調整或精進之處 

有關學生分組報告的時

間掌控部分與如何讓學

生專注上課的技巧，可

向劉香如老師請教，並

提出心得分享。 

校訂課程教師 114/04/30 

 
□1.優點及特色 

□2.待調整或精進之處 
   

備註： 
1. 專業成長指標請依據教學者的【教與學之優點與特色】或【教與學待調整或精進之處】討論撰寫。 

2. 內容概要說明請簡述，例如：研讀書籍或數位文獻、諮詢專家教師或學者、參加研習或學習社群、重新

試驗教學、進行教學行動研究等。 

3. 可依實際需要增列表格。 

四、 回饋人員的學習與收穫： 

(一) 老師的整體教學流程流暢，並能適時給予學生引導及回饋。 

(二) 老師透過繪本的朗讀及提問，點出問題並歸納與總結學習重點，培養學生獨立

思考與解決問題的能力。 

(三) 老師在課後安排行動挑戰任務，加深學生的學習記憶。 

(四) 老師善用加分機制，提升學生的學習動機。 

 


